

百花齐放各显神通

上海第三届市民运动会来了！

时隔四年，“阿拉自己的奥运会”如期而至。1月8日下午，上海市第三届市民运动会推介会在普陀体育馆举行，来自企业、社会组织以及本市主要新闻媒体的550余位代表自发报名、竞相与会。

本届运动会将贯彻落实全民健身国家战略，大力推动全民健身与全民健康深度融合，助力健康上海行动，切实提高市民身体素质、提高体育健身人口、提高社会参与程度，实现全民健身活动更亲民、更便利、更普及，深入推进“放管服”改革，着力提供精准到位服务，逐步形成政府主导有力、社会规范有序、市场充满活力、市民积极参与、社会组织健康发展、公共服务完善的体育发展新格局。

本版撰稿 本报记者 丁荣



上海市第三届市民运动会推介会召开

本版摄影 本报记者 李一平

升级2.0版 赛事体系、容量全面提升



王仪涵(中)、钱震华(右)参加推介会

国家体育总局群体司副司长高元义、上海市体育局党组副书记陆櫞出席推介会。市体育局副局长、一级巡视员赵光圣作2020年上海市第三届市民运动会推介，并与体育明星志愿者王仪涵、钱震华以及社会体育指导员代表陶一铭、市民代表魏俊琪共同揭晓上海市第三届市民运动会主题——“健康上海，人人来赛”。

第三届市民运动会计划于今年4月开幕，赛事活动贯穿全年。本届市民

运动会办赛理念更亲民，在延续上一届市民运动会五大理念的基础上，着重凸显“更亲民、更便利、更普及”的办赛理念，坚持以人民为中心的发展思想。赛事活动将深入各个街镇、各社区，广泛覆盖各类人群。同时，广泛开展国家体育锻炼标准达标赛，通过比赛测试的方式，促进市民科学健身。上海市体育局副局长赵光圣表示：“我们将在前两届基础上进一步完善升级，打造2.0升级版的市民运动会。我们在

赛事量和覆盖面上都将远超前两届，同时我们也要求质量上要超过往届。”

上海市第三届市民运动会的主体内容更丰富，本届市民运动会分为竞赛达标、品牌活动、展示服务三大板块。其中，竞赛达标板块由“篮球、乒乓球、网球、跆拳道、围棋”五个联赛项目、68+X个竞赛项目和两个达标项目组成，并将继续推行项目运动水平业余等级评定制度；品牌活动板块分为市级和区级品牌特色赛事活动。市级

将举办30+X个品牌特色赛事活动，新增了上海市学生运动会、MAGIC3上海市青少年三对三超级篮球赛等；展示服务板块由健身团队集中展示、健身技能公益培训、健身知识科学辅导、健身技能配送服务、健身活动主题沙龙五个部分组成。赵光圣表示：“我们将整合各方力量，对市民科学健身进行技能培训和指导，希望通过市民运动会让申城市民的健身水平更高、更科学。”

开门办赛

聚长三角资源
办好市民大赛

上海市第三届市民运动会推介会让普陀体育馆“门庭若市”，前来参会的企业络绎不绝，不仅有上海的企业，还有来自长三角的体育企业。江苏、浙江、安徽三省的体育部门群体处相关负责人也应邀参会。这标志着上海市第三届市民运动会在“长三角区域一体化发展”国家战略的指引下，将开放办赛的大门向长三角进一步敞开，区域协作共促发展的格局已然形成。

在推介会上，上海市体育局和腾讯科技(深圳)有限公司达成战略合作，双方将合力打造“体育+互联网”的“全国标”，通过“共享公共运动场”管理服务模式，市民能够通过微信小程序直接进行运动场位置查询、场内锻炼人数查看、赛事活动报名等操作；通过“一站式”体育信息服务平台，赛事活动、健身指导资讯、点评等资源都可以查询；通过全面推进体育场馆信息化系统，打造场馆的智能化、服务化、数据化运营体系，启用网上场地预约系统，推出电子票务系统等。通过这一小程序，申城市民也将更便捷地参与到第三届市民运动会。

“机器人选手打出了110公斤，对手机器人已经无法移动了！”推介会上还播放和解说了一段来自浙江的机器人格斗项目视频。精彩的机器人

对攻对决吸引现场嘉宾的瞩目，大家都觉得这一科技体育项目十分新奇。未来，这一项目也有望进入市民运动会的大舞台。

第三届市民运动会的吉祥物是什么？市民“你”说了算！推介会上，上海市体育局副局长宋慧宣读了《上海市第三届市民运动会吉祥物征集公告》，标志着赛事吉祥物征集活动也正式向社会启动，即日起至2020年2月29日，所有个人或组织均可参与，这也是上海首次公开征集市民运动会吉祥物。

不论是来自浙江的机器人格斗项目、来自深圳的腾讯小程序还是公开征集的吉祥物，好的项目、好的企业，乃至个人都可以在上海市第三届市民运动会的舞台上“各显神通”。上海市体育局群体处处长桂劲松表示，本届市民运动会将进一步激发市场主体积极性，坚持政府引导、市场主导的原则，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，鼓励更多的市场主体加入到第三届市民运动会组织运作中。“所有赛事将向社会公开招募承办单位，通过招投标的模式，开门办赛事，广邀各路体育社会组织和涉体企业共同办赛。市、区体育部门在赛事实施过程中，加强服务和监管。”

“公转”带“自转” “一区一品”赛事百花齐放

相比以往两届，本届市民运动会的竞赛体系也更为清晰。本届市民运动会分为街道(乡镇)、区、市三级体系，每个层级又横向覆盖了社区、企事业单位、学校，充分体现了市民运动会全民参与的特点。同时，结合上海城市业余联赛的“联赛”赛制，选取部分具有开展积分制基础的、市场化运作较为成熟的项目，通过积分制的形式，引导业余联赛的项目可持续发展。

将市民运动会打造为市民家门口的运动会，从街镇层面开始办起，通过纵向、横向的全覆盖实现全程衔接。上海市体育局也在积极探索“公转”带“自转”的现代化、差异化、个性化的群众体育赛事治理体系：不要“千篇一律”，鼓励“百花齐放”，让16个区的群众体育赛事展现不同的特点。

在推介会的现场，各区体育部门负责人也借助平台“各显神通”，向企

业推介区域赛事，黄浦、普陀和崇明区体育局负责人分别推介了“黄浦 我来赛”黄浦区全民健身系列赛、“约战普陀”系列挑战赛和崇明区休闲体育大會。

作为本市首个打造区级群众体育赛事品牌“约战普陀”的普陀区，今年将围绕第三届市民运动会主题，继续扩大赛事内容，将通过增加定向赛和电子竞技两项赛事，进一步优化“约战普陀”的年龄结构，让更多青年人参赛。普陀区体育局局长顾薇玲表示：“我们将进一步把‘约战普陀’的仪式感转换为市民群众的获得感和幸福感。”

黄浦区作为国际化大都市中心城区，去年已成功打造了“黄浦 我来赛”这一区级群众体育赛事活动品牌。今年黄浦区将借助市民运动会平台，将“黄浦 我来赛”的覆盖面从社区和楼

宇拓展到青少年、国际友人和长三角居民，进一步展现开放包容的特质。同时，黄浦区将升级推出“石库门弄堂运动会”这一具有上海文化标志的品牌赛事，通过崭新的包装方式，深耕石库门，玩转弄堂里，把运动会做得更有特色。

正在打造世界级生态岛的崇明区，将把区级品牌赛事“崇明休闲体育大会”与2021年的崇明花博会相结合，打出了“花博盛世、乐动崇明”的响亮口号，主打户外休闲运动牌，根据崇明独特的自然生态肌理，设置田、林、水、路四个版块，形成12+X的赛事体系。在推介会上，崇明区体育局局长姚李超还推广了长兴岛体育双创园项目，鼓励更多企业入驻崇明发展：“来崇明这一得天独厚的世界级生态岛、长三角的中央公园、休闲体育发展的胜地……”